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Éljen 8
Hajdú vármegye tegnapi közgyűlé­

sén ezt kiáltotta harsány hangon 
Dobó Sándor törvényhatósági bizott­
sági tag.

— Éljen a köztársaság!
_ zúgott rá a visszhang a város­
háza nagy termében. A tény pedig 
röviden annyi, hogy Hajduv.ármegye 
törvényhatósági bizottsága éltette a 
köztársaságot. És mi provokálta ezt 
a felkiáltást, hogy «Éljen a köztársa­
ság!» Semmi más, minthogy a bi­
zottság egyik gyászmagyarja elkiál­
totta, hqgy: «Éljen Tisza István!» 
Tisza István neve került tehát kap­
csolatba a köztársaság éltetésével. És 
gondolkozzunk csak íajta : ok nélkül?

Higyjétek el magyar testvéreim, 
nem volt még Magyarországon olyan 
köztársasági agitátor, aki többet lázi- 
tott volna a magyar köztársaság ér­
dekében, mint éppen gróf Tisza Ist­
ván.

A geszti fekete gróf csak buta, vak 
eszköze a sorsnak. Ki tudja, milyen 
nagy hivatást szánt neki a végzet 
nemzetünk sorsában. Íme, itt az ered­
mény ! Magyarországon eddig egy­
két «véressziáju» szocialistán kiviül 
kévés hive volt a köztársasági állam 
tormának. Pedig ugy-e, hogy a tör­
ténelem megállapítása szerint a !eg- 
haladottabb államforma a köztársa­
ság?

De azért kevés magyar embernek 
jutott eszébe még csak komolyan is 
gondolni arra, hogy a köztársasági 
eszméért harcoljon. A Nagy György­
iéig agitmónak csak elméleti értéke 
volt eddig. És íme, megjelenik Tisza 
István. Letipor törvényt és jogot. 
Megrendíti a hitet mindnyájunkban 
a törvények szentségében és az iái 
laintormánk jóságában is, mert ime, 
szerte széjjel Magyarországon minél 
sűrűbben hangzik fel .összejövetele­
ken, népgyüléseken, közgyülésekenaz 
a kiáltás, amelynek olyan nagy vissz­
hangja volt tegnap Hajduvérmegye 
törvényhatóságában is, hogy:

Éljen a köztársaság!
Ki tudja azért, hogy micsoda a 

sors kezében Tisza Istvánnak a mű­
ködése. Ugyebár, nehéz volna ne 
künk, gyarló embereknek kifürkész­
nünk a jövő titkait. Tisza felülről le­
felé ható forradalmat csinált akkor, 
amidőn felrúgott minden törvényt és

jogot. Példát mutatott a törvények 
ignoiiálására, semmibevételére. És 
ez nagyon veszedelmes precedens. 
Mert: «felül a gálya, alul a víznek 
árja, mégis a viz az ur» nemde? 
A néptől nem lehet elvárni, hogy 
tiszteljen olyan törvényeket, amelye­
ket éppen akikért hozattak, azok 
rúgják fel.

így agitált Tisza a magyar állam­
forma ellen és úgy látszik, hogy sike­
res az agitációja. Lesz-e ennek az 
agitációnak komolyabb következmé­
nye, az még a jövő titka. Lehet 
hogy el van már zárva minden ut, 
de lehet, hogy még nem késő 
visszatérés.

Jól jegyezzék azért meg ezeket 
maguknak azok a jó inak, akik meg 
mindig azt hiszik, hogy Magyaror­
szág a középkorban ténfereg. Rette 
netes dolog 1 esz itt, ha felszabadul­
nak a lenyűgözött milliók. Olyan 
rettenetes dolgok, amilyeneknek még 
mi magunk sem örülnénk.

Tisza István tehát cselekedett. 
Megtette a magáét. A jövő? A tör­
ténelem mutatja, hogy a zsarnokok 
mindig vakok voltak. Hiszen csak 
fel kellene ütnie a francia forradalom 
történetének a lapjait. Ott is úgy 
történetének a lapjait. Ott is úgy 
kezdődött. Előszói csak itt-ott hang­
zott tel, amint felhangzott Hajduvar- 
megye közgyűlésén és a múltkori 
nagy népgy ülésen nálunk a nagy jel­
szó, hogy:

— Éljen a köztársaság! 
Hova-tova azonban mind jobban 

odaférkőzött a respublika a francia 
szivekhez. Tisza Pista gyönyörűségét 
találja abban, ha Magyarországon is 
ugyanazokat az állapotokat idézi elő. 
Mert ne felejtsék el nagy urak, az 
«Éljen a köztársaság !»-nak folyta­
tása is van! Rettentő folytatása...

És ki vállalja a felelősséget a foly­
tatásért? Tisza István, ez az őrült, 
ak itomboló gonoszságában nem néz 
se emberre, sem istenre!?

Mert azt minden józan gondol­
kozása magyar embernek el kell ös- 
mernie, hogy nagyon is nagy és sok 
ok van most arra, hogy még a leg- 
loyaUsabb keBelból is kitörjön az el­
fojtott sóhajtás:

— Éljen a köztársaság!
Bég! 48-as.
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Interjú
Bróf Bszfepbáö Mihály 
Debimsnta.

Gróf Eszterházy Miiiály egyike 
azoknak a magyar mágnásoknak, a 
kik lelkűk teljes meggyőződésével át 
vannak hatva a világot megváltó de­
mokratikus eszméktől. Eszterházy 
Mihálynál, ennél az ifjú, lelkes, tü­
zes beszédű grófnál nem póz a de­
mokratizmus, hanem színtiszta, jobb­
érzése sugalta szent meggyőződés.
Mi még emlékszünk mindnyájan ar- j ame*U egyben tiltakozzék az el

lyek szinte az eksztázisig fel vannak 
izgatva. Reám is, aki tanúja voltam 
a kormány aikotmánytiprása minden 
rémségének, kimondhatatlan hatással 
sál voltak a most lefolyt borzalmas 
dolgok.
1 -Mi a ivé'eménye mél‘ó.-ágodnak 
a restitució in integrum-ról?

A legfontosabb és legelső do­
log szerintem az, hogy Tisza és Lu­
kács örökre tűnjenek el a politikai 
élet színteréről. A hazaárulók és 
nemzetgyilkosok megölték önma­
gukat.

A további teendőkre nézve meg­
jegyzem, hogy a legkevesebb , amitaz 
az ellenzék követeihet, az, hogy a 
törvénytelenül hozott törvények a 
rendes parlament által fogadtassanak

ra a lélekemelő jelenetre, amely ősz­ ien, hogy a jövőben hasonlatos dol-
szel folyt le a debreczeni városháza j 9°^ megtörténhessenek. Úgy
nagy udvarán. Az ifjú gróf, Eszter- 
házy Mihály lejött a küzdő ellenzék 
vezéreivel és tüzes, gyújtó szónok­
latot tartott.

Olyan becsületes nyíltsággal, olyan 
tűzzel és lelkesedéssel védte Eszter- 
jházy Mihály a demokratizmust, hogy 
még minekünk, a liberális Debreczen 
függetlenségi polgárainak is mélyen 
az emlékezetünkbe vésődtek szavai

Haj pedig mi csak akkor tudhat­
nánk igazán értékeim az Eszterházy 
Mihály demokratikus, függetlenségi 
érzelmeit, !h a fogalmunk lenné arról 
a buta középkori szellemről, amely 
eltölti a mi mágnásvilágunk levegő­
jét. Ilyen viliágban, ilyen levegőben 
nőtt fel gróf Eszterházy Mihály, mint 
a legaulikusabb, legdinasztikusabb, és 
legroyalisabb magyar mágnáscsalád 
egyikének sarja. És az ő lelkét még 
sem tévesztette meg az a sok'hazug- 
ság, amely körül vette.

Észtérlijázy Mihály a legkedvesebb, 
legközvetlenebb emlékeket hagyta 
magau. tán D ebreczenben és ö is 
a legnagyobb elragadtatással emlé­
kezett meg mindig városunkról az 
őszi népgyülés óta.

Gróf Eszterházy Aáihály tegnap 
ismét Debreczenbe jött. Magár»-* 
ügyeit intézte el ez alkalommal. — 
Munkatársunknak, aki személyesen 
ismeri a grófot, alkalma volt beszél­
getést folytatni Eszterházy Mihály­
iul.
■ — A politikai viharok kellős kö-

— A politikai viharok kellős kö­
zepéről jövök, — igy kezdte a gróf 
Nem frázis az, hogy Budapesten for­
radalmi hangulat uralkodik. A kedé-

a tör­
vényeket, mint a tiltakozást a koro­
nás királynak természetesen szentesí­
teni kell. Mondom, ez a legkevesebb, 
amiért harcolunk. Ezeknek a teljesí­
tése nélkül gondolni sem lehet a be­
kére. A nemzetnek biztosítania kell 
magát, hogy a jövőben nem fognak 
ilyen rémségek többé megtörténni.

Mit gondol méltóságos uram, 
miért erősitik meg a fővárosban most 
megint a katonai erőt, amikor elna­
polták már a Házat es így a lát­
szat szerint erre nincs szükség ?

Budapesten, ismételem, forra­
dalmi hangulat uralkodik. Az elkese­
redés óriási. Csak egy szikra kell és 
íüzbe borul minden. Különösen a 
gyári munkásság soraiban izzó a 
tangulat Nem lehet semmit sem 

tudni. A kormány olyan nagy fába 
vágta a fejszéjét, amikor megszegte a 
törvényeket, hogy ennek beláthatat­
lan következményei lesznek. A fe­
lülről jövő erőszak visszahatása szin­
tén csak erőszak lehet: a forradalom

*

Azt hisszük, eléggé érdekesek a 
demokrata grót szavai. Amikor egy 
tősgyökeres dinasztikus és aulikusér­
zelmű családból származó magyar 
mágnás beszél igy, az már a legna­
gyobb idők jele. Ott tartunk, ahol a 
francia forradalom előtt tartott a tár­
sadalom minden osztálya: a vihar 
közeledtére kezdjük megérteni egy­
mást. Legyünk is együtt, hogy bát­
ran megállhassunk a viharban. Az 
ilyen embereket pedig, mint gróf Esz­
ter liázy Mihály, százszorosán be­
csüljük meg.
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A trialista vasút
A magúra maradt mungó-ország- 

gyülés ugyancsak gyártotta a tör­
vényeket — a szuronyokkal kiűzött 
országgyűlési ellenzék távollétében. 
A sok közül lutri-módra kihúzunk 
egyet: 19z ogulin-knini vasutat. Ki­
nek épitetteti ezt a kormány? Ma­
gyarországnak? Nem, hanem építteti 
a horvátoknak, a bosnyákoknak és 
az osztrákoknak.

Hát először is a horvátoknak, a 
nagyhorvátok rajongó 'álmának : a tri- 
alizmus délszláv államának. Mert hi­
szen, ha Bosznia és Hercegovina an- 
nektálásával megadtuk a fundamen­
tumát a kialakulni készülő nagy- 
horvát királyságnak: hát illik is, 
hogy annak előre meg is csináljuk a 
vasutját — tiszta magyar pénzen. 
A Lukács—Tisza-kormány szerint a 
hazaáruló derék trialista nagy-horvá- 
tok nem akasztófát érdemelnek, ha­
nem százmillió és négyszázhuszezer 
korona költséggel kiépítendő olyan 
vasutat, amelynek a magyar kereske- 
kedelem, kivitel és közgazdaság soha 
az életben egy fillér hasznát sem 
fogja venni.

Nem fogja venni, de azért telük rá 
a magyar adózó zsebekből. Muszáj 
telleni, mert ez a kétszázhat kilo­
méternyi hosszú vasút tisztán ka­
tonai vasút, egyrészt hogy katonai 
hátvédül szolgáljon az osztrák Dal­
máciának, —- másrészt, hogy az osz­
trák császári armádia huszonnégy 
óra alatt — ha szükség lesz rá — 
Boszniában és Hercegovinában te­
remhessen.

Ámde nem csak a trialisták, és a 
katonáék érdekeiért kell ezt a vas­
utat kiépíteni, hanem ki kell építeni 
egyenesen Ausztria szempontjából. — 
Ogulin alig van néhány kilométer­
nyire Ausztriától s az osztrákok itt 
megkapják az ogulini csatlakozással 
azt az utat, hogy áruikat a magyar 
állam területén keresztül közvetlen és 
nyílegyenes utón szállíthatják Bosz­
niába.

Az osztrákok eddig Boszniához 
nem férhettek, áruikkal csak nagy 
kerülő utakon juthattak el oda, most 
pedig a Lukács—Tisza-kormány 
egyenesen a szájukba csinál nekik 
egy vasutat, hogy áz annektált tarto­
mányokat az osztrák árukkal a ma­
guk számára még jobban meghódít­
hassák s Magyarországot onnan még 
jobban kiszoríthassák, ha ugyan le­
het bennünket onnan már jobban ki­
szorítani.

Belekerül pedig mindez Magyar- 
országnak százmillión felül. De ké- 
fezen van a bosnyák vasut-hálózat ki­
építéséről szóló törvényjavaslat is, az 
helekerül háromszáz millióba, amiből 
Magyarországra százhuszmilliő fog 
esni. Ámde, ha szuronyok között, a 
felemelt ujonclétszámmal évi négy - 
százmillió örökös uj katonai terhet 
tudtak rárakni a magyar népre: szu­
ronyok között a trialista vasúttal is 
rá lehet még rakni százmillió ko­
ronát.

És csak az a kérdés, hogy ezt a 
százmilliót miből fizetjük ki? Oh a 
Lukács—Tisza-kormány e tekintet­
ben igen leleményes; azt mondja, 
hogy vagy az ország kasszájából, ha 
pedig nem található, akkor hitel-niü- 
veict, vagyis a megszokott adósság­
csinál ás utján. Végre i> Magyaror­
szágnak nincs több adóssága hat­
ezer milliónál mi ez ellen egy ron­
gyos százmillió, ,az jévi kamui se-b ab 
háromszáz milliónál, amiben u száz­
milliónak évi ötmillió kamata meg 
se kottyan.

Magyar pénz tehát lesz a trialista 
vasútra, az osztrák vasútra, de soha 
se lesz a még kétezer községben hi­
ányzó népiskolára, ahol hétszázezer 
tanköteles gyerek csak azért nem 
jár iskolába, mert iskolaépítésre a 
Lukács—Tisza-kormány kasszáiból 
nem fog telleni soha.

Nem, ilyen istentelen törvényt csak 
szuronyok között lehetett meg­
hozni! A Lukács—Tisza - kormány 
százmillió magyar pénzen csinálja 
meg az osztrákok számára a balkáni 
csatlakozást, amely az osztrák ipar­
nak és kivitelnek millárdokat fog 
használni, ellenben mi a tizkilomé- 
ternyi annabergi csatlakozást az osz­
trákoktól a világ semmi kincséért 
meg nem kaphattuk és meg nem 
kaphatjuk. Az annabergi csatlako­
zással a magyar kivitel — Ausztria 
megkei ülhelésével — európai levegő­
höz j uthatna, a Lukács—Tisza-kor­
mány nak tehát kutyakötelessége lett 
volna azt mondani, hogy az osztrá­
kok csak akkor kaphatják meg az 
ogulini csatlakozást, ha ezért cse­
rébe a magyarok is megkapják az 
annabergi csatlakozást.

Ámde Magyarország érdeke? Hi­
szen épen azért hozták puska-csövek 
előtt a törvényeket, hogy Magyar- 
ország érdekeit kutyába se vegyék. 
Mert ha nem puskacsövek előtt 
hoznák a törvényeket: ezekből az 
istentelen gazságos dolgokból Ma­
gyarországon soha törvények nem 
lehettek volna!

Érettségi
botrány.

A nagyváradi 
gyászos érettségi

A nagyváradi kereskedelmi iskolá­
ban tegnap fejezték be az érettségi 
vizsgálatokat, amelyekre a kormány 
miniszteri biztosul dr. Scholtz Ágost 
sárospataki jogakadémiai tanárt 
küldte ki. Mindjárt az Írásbeli dolgo­
zatok átvizsgálásánál kitűnt, hogy a 
biztos rekordot akar teremteni a buk­
tatásban s megtörtént, hogy a biz­
tos a szaktanárok által elégséges, — 
vagy éppen jé tanjegygyel érdeme­
sített iskolai dolgozatokon az osz­
tályzatokat elégtelenre változtatta. A 
magyar Írásbeli dolgozatoknál pél­
dául a szaktanár csupán két dolgo­
zatot talált elégtelennek, a miniszteri 
biztos ellenben még tiz írásbelire irta 
iá a tanár osztályzatával szemben 
az elégtelent. A tanári kar az érett­
ségi befejezése után tartott konferen­
cián, ahol joagtanár ismét a leg­
szigorúbb álláspontra helyezkedett, 
mindent elkövetett, hogy enyhítsen 
a dolgon, de ez csak részben sikerült. 
A nagyváradi felső kereskedelmi is­
kola ezidei érettségi vizsgáinak az 
eredménye ugyanis az, hogy nyolc­
vankét rendes tanuló közül harminc­
egy százalék bukott el, a (magántanu­
lóknak pedig ötven százalékát ve­
tette vissza a kormánybiztos túlhaj­
tott szigorúsága. Egy újságíró fel­
kereste ebben az ügyben Kovács S. 
Jánost, az intézet igazgatóját, aki az 
esetre vonatkozólag a következőket 
mondotta:

Engem is bánt a dolog, mert 
szeretem a diákjaimat s az iskolánál 
még sohasem fordult elő ily nagy 
százalékos bukás. A statisztikai ada­

tok szerint a bukottak száma soha­
sem haladta meg a tiz százalékot. 
Mi azon vagyunk, hogy a tanulókat 
az első és második évben rostáljuk 
meg s akik telkei ülnek az érettsé­
giig, azok között nem igen akad 
olyan, aki nem telel meg a tanterv­
ben foglalt kivánalmaknak. Minden­
esetre nagyon sajnálom a haladásuk­
ban megakasztott diákjaimat...

Áz ellenzék
permanenciában marad

Bojkott a hazaáruló 
sajtóra.

A szövetkezett ellenzék intéző bi­
zottsága tegnap ülést tartott, amelyen 
elhatározta, hogy a nyár folyamán 
is permanenciában marad, úgy. hogy 
a megkeresések, vagy szóbeli érint­
kezések a néppárt körhelyiségében 
(IV., Ferencz József-rakpart 27.) az 
érdeklődőknek rendelkezésére fognak 
állani. Egyben megbizattak az in­
tézőbizottság Budapesten lakó tagjai, 
hogy fontosabb dolog esetén a bi­
zottság tagjait Budapestre felhívhas­
sák.

Örömmel látja az intézőbizottság, 
hogy az ügyvédi kamarák hazafias 
és tiszteletreméltó álláspontot foglal­
nak el a törvénysértések és alkot­
mánysértésekkel szemben, valamint 
megbotránkozással látja a kormány 
iészéről folyó sajtóüldözést és ab­
beli törekvést, hogy anyagilag meg­
károsítsa a lapokat. Ezért felkéri a 
pártok tagjait, nemkülönben a vi­
déki pártszervezeteket, hogy hassa­
nak oda, hogy a küzdelmet támogató 
sajtót ők is anyagilag támogassák, 
azokra előfizessenek és a kormány 
’Ital megfizetett újságokat bojkottál- 
ják.

Véres
lakodalom

Megsemmisített
tMyszfti ítélet

A kolozsvári kir. tábla büntető ta­
nácsa tegnap délelőtt megtartott fő- 
tárgyalásán egy verbeíult mennyegző 
szereplő' felett ítélkezett

AisóteliérvLirmegye Búzás bocs árd 
községében zajlott le a véres drá­
ma Február 28-án Zoltán Simon köz 
ségi esküdt tartotta meg nagy cécó- 
val a lakodalmát. A lakodalmi tánc­
nál jelen volt a község mindkét nem­
beli ép-kézláb embere. A lakziban a 
község iegvirtusabb legényei uTriff- 
iiuk voltait a hangadók. Ä mulatsá­
got nem zavarta meg semmi addig, 
amíg a Triff-családdal ellenséges vi­
szonyban élő kikora-csaléd meg nem 
érkézéit a lakodalmas házhoz.

Éjfél után Nikora Simon és fele­
sége felszedelözködött s hazaidé in­
dult. Nikora Simon távozása után a 
I lift-fiuk összesúgtak.

■á sok elfogyasztott italtól feíht- 
vúlt emberek vehemens erővel men- 
b'k odakint egymásnak. A Nik in k 
hit::s közben valahonnan vasvillákat 
kelhettek s azokkal védekeztek tá­
madóik ellen. A verekedésben részt­
vevők mindegyike kisetib-nagyobb

sebesülést szenvedett. A harcnak egy 
halálos áldozata is lett, Nikora Tó­
dor, aki egy halálos szúrástól ösz- 
szeesett s még a helyszínén elvér­
zett.

A véres tusa ügyében a gyiilaíehér 
vári kir. törvényszék Triff Simont 
bűnösnek mondta ki és két évi bör­
tönre Ítélte. Triff Jánost bizonyítékok 
hiányában felmentette.

A két évi börtönre elitéit Triff Si­
mon felebbezése folytán került az 
ügy a kolozsvári kir. tábla büntető 
tanácsa elé. A főtárgyaláson meg­
jelent a vádlott is, aki azzal véde­
kezett és bizonyítgatta ártatlanságát, 
hogy mikor a nagy lármára az utcára 
kirohant, éppen evett és késet az 
asztalon hagyta, amire tanúi is van­
nak. Egész határozottan áilitotta, — 
hogy a halálos seb vasvillától ered, 
nála pedig sem vasvilla, sem más 
fegyver nem volt. A kir. tábla a 
védekezést mérlegelve, a vizsgálat és 
bizonyítékok kiegészítését s ez ala­
pon uj ítélet hozatalát rendelte el.

Rózsa Sándor
bandájának volt a tagja.

Egy szánalmas külsejű, őszbe csa­
varodott fejű, 80 évesnek látszó em­
bert kisértek be szerdán a szatmári 
királyi ügyészség fogházába vasra- 
verve. A bilincsbe vert ember Má­
ra Juon Pursza; Szinérvúralján fog­
ták el, ahol be akart törni Nagy 
Béla királyi közjegyző lakásába. — 
Mára Juon Pursza neve nem ismeret­
len a szatmári bíróság előtt.

Ezelőtt 20 évvel lopásért, betörés­
ért és gyilkosságért 15 évi fegyházra 
Ítélték. Büntetésének egy részét, mi­
vel jól viselte magát, elengedték, 
1910-ben szabadult. Kiszabadulása 
után Mózesfalun telepedett le, ahol 
lókereskedéssel foglalkozott.

A1 ókereskedés mellett azonban 
a régi foglalkozását: a lopást is űzte 
s tekintélyes vagyont szerzett. A na­
pokban elment Szinérváraljára s ott 
betörést akart elkövetni Klein József 
szeszgyári irodájába, ez a kísérlete 
azonban nem sikerült, mert az cjjli 
őr elriasztotta.

Ekkor másutt próbált szerencsét. 
Be akart törni Nagy Béla királyi 
közjegyző irodájába, itt azonban 
rajtavesztett, a csendőrség letartóz- 
tüT.ra s beszállította a szatmári kir. 
ügyészség fogházába.

Mara a vizsgálóbíró előtt elmon­
dotta, hogy régen Rózsa Sándor ban­
dájához tartozott. Az ö vezérlete 
alóli Aüzdött a szabadságharcban is. 
Ott volt a világosi fegyverletételnél. 
Részt vett az olasz hadjáratban, a 
melynek befejeztével a fővárosban te­
lepedett le. Itt azonban sokszor 
me9gyülí a baja a rendőrséggel. 
Ezelőtt huszonkét évvel azzal az el­
határozással, hogy más életei kezd. 
Szamárra jött. Vére ózonban itt sem 
hagyta nyugodni, minduntalan lo­
pott, 1890-ben meggyilkolt, majd ki­
rabol! egy Pástay Gusztáv nevű ló­
kereskedőt.

Ezért 15 évi fegyházra Ítélték. 
Mara a vizsgálóbíró előtt nem taga­
dott, csupán arra kérte, hogy vegye 
le róla a bilincset, úgy sem szo­
kik meg. A vizsgálóbíró, aki Marát 
külön magánzárk .1 helyezte el, tel­
jesítette az üreg be tyár kereset.
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Rendőrrikkancsok
Brassóban.

Brassó város törvényiratósága teg­
nap délután megtartott ülésén Za­
kariás János volt orsz. képviselő na­
pirend előtt interpellációt intézett dr. 
Schnell Károly polgármesterhez a 
kormány által a választópolgárok ré­
szére küldött röpirat ügyében, melyet 
a városi rendőrök kézbesítettek ki 
az illetőknek. Minthogy az olyan 
nyomtatványnak, melyen sem a 
szerző, sem a kiadó, sem a nyom­
da megnevezve nincs, terjesztése 
sajtórendőri kihágást képez, Zaka­
riás János a következő interpellációt 
intézte a polgármesterhez:

— Van-e a polgármesternek e 
nyomtatványok szétosztásáról tudo­
mása? Ha igen, ki rendelte el azt 
és ki vállalja érte a sajtórenőri fe­
lelősséget? Hajlandó-e a polgármes­
ter az iránt intézkedni, hogy a ren­
dőrök kötelességeiket teljesítsék és 
ne csapjanak fel zugnyomtatvány- 
kihordóknak?

Schnell Károly polgármester azon­
nal felelt az interpellációra. Kijelen­
tette, hogy a szóban forgo nyomtat­
ványból 3000 példányt a megyeházá­
ról küldöttek át a tanácshoz. A 
nyomtatványok szétosztását a főis­
pán telefonon rendelte el, írni re ő»irás- 
ban utasította a rendőrfőkapitányt, 
hogy a felsőbbség három nap alatt 
kívánja a nyomtatványok szétosztá­
sát eszközölni.

je
félééi beszámolója

Tiszta jövedelem 
20 5 millió korona

Az Osztrák-Magyar Bank tanácsá­
nak tegnapi ülésén Pranger vezér tit­
kár jelentést tett a legutóbbi négy hét 
üzleteredményeiről, majd pedig a f. 
év első felének hozadékairól.

Ami a legutóbbi négy hetet illeti, 
konstatálták, hogy az eskomptüzlet- 
ben a befektetés 34.3 millió koroná­
val csökkent. Emlitésreméltó, hogy 
a csökkenés főleg a budapesti főin­
tézetre és a budapesti fiókintéze­
tekre szorítkozik, ahol a csökkenés 
37.7 millió koronát tesz ki. A bécsi 
íöintézetnél a csökkenés félmillió ko­
rona volt, a boszniai fiókoknál pedig 
300.000 korona. Ezzel szemben az 
osztrák fiókintézeteknél a tárcaállo- 
ntány 4.2 millió koronával emelke­
dett. A lombardAzletben a befekte­
tés 60.4 millió koronával nagyobb, 
mint a múlt évi junius 23-án. Itt úgy 
®z ausztriai, mint a magyarországi 
bókok követelményei szaporodtak, a 
melyek ez évben fölemelt mérvben 
vettek igénybe lombardhitelt a bank­
nál. A lombardállomány az ausztriai 
hoki»fezeteknél 22.5 millióval, a ma- 
9!Jar fiókintézeteknél pedig 25 millió 
koronával emelkedett Ezzel szentben 
fi bécsi és budapesti főintézetek lom- 
hardálloniánya csak 4, illetve 9 mil- 
«o koronás emelkedést mutat.
... ln' az első félév ftzleteredményét 
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liszta jövedelem 20,697.000 koronát 
fesz ki a múlt évi 13,118.000 koro­
nával szemben, tehát 7,790.000 ko­
ronával nagyobb, mint tavaly. Az 
első félév e jövedelme a legnagyob 
a bank fennállása óta. Mivel pedig 
az előzetes osztalék az első félévre 
részvényenként 28 koronát tesz ki, a 
mely július 1-én kerül kifizetésre és 
összesen 4.2 millió koronát jelent, 
tehát a különböző alapok dotálásától 
és az állami részesedésektől eltekint­
ve, 16,497.000 korona tuliödözet ma­
rad. A legnagyobb része e jövedel­
mi többletnek természetesen a leszá­
mítolási üzletből származik, amely­
nél a jövedelem szaporodása 7,852 
ezer koronát tesz ki, másodsorban 
pedig a lombardüzletből, amely kö- 
rülbelől 1,100.000 koronával jövedel­
mezett többet, mint a tavalyi első 
félévben.

Jelentes tétetett a hazai és külföldi 
pénzpiacokról. A jelentés megjegyez­
te, hogy az igények a legutóbbi idő­
ben szokatlanul magasak. Az arany- 
készlet a legutóbbi három hét folya­
mán több mint 24 millió koronával 
csökkent és ezenfelül több mint 29 
millió koronányi aranyköveteíést ad­
tunk tovább, de a devizaszükséglet 
azóta nem csökkent. A kamatláb meg 
változtatásának kérdése nem képezte 
tanácskozás tárgyát.

Ä vendég ellen. Khón ur.

A kellemetlen véudégek természet­
rajzát már sokan megírták, de hogy 
tulajdonképen hogy lehet ellenük vé­
dekezni, az még titok. A legáltalá­
nosabb módszer a Magadás, de hogy 
ez sem vezet mindig sikerre, bizo­
nyítja az alábbi kis história.

Egy debreczeni szép asszony ép­
pen el akart menni, amikor észre­
vette, jpgy egy látogató közeledik 
fenyegetően a lakásuk fel. Még pe­
dig milyen látogató! Egy vén kis­
asszony, ki több hosszal tartja a 
pletyka rekordot.

A szép asszony hamar hesietett 
a szomszéd szobába és onnan taní­
totta be a kis fiát:

— Ha a néni kérdezi, hogy hol 
vagyok, mondd, hogy elmentem.

Úgyszólván végszóra nyitott he a 
veszedelmes vendég. Barátságosan 
megsimogatta a kis 'fiút.

—— Hol az anyuska?
— Elment.
— Úgy? És mikor jön haza?
A kis fiút zavarba hozta a kér­

dés. Egy ideig tűnődött, majd ki­
nyitotta a mellékszoba ajtaját és be­
kiáltotta :

— Marna, mama! Mikor jössz 
haza?

*

A Hungária kávéházban történt ez 
a kis jelenet. Kohn ur a kávéházban 
dicsekedett. Az összes vendégeknek 
végig kellett hallgatótok, hogy Kohn 
urnák mennyi pénze varr, milyen 
echt XIX. Lajos korabeli bútor van 
az ebédlőjében, milyen értékes per- 
zianer tepichek és igy tovább.

Végül a gyerekre került a sor. - 
Hogy az milyen okos 1 Van egy tani- 
toaj, aki számtanra tanítja, egy másik 
földrajzra, tanul zongorázni, van egy 
francia és egy német kisasszonya.

Mikor már mindennel eldicseke­
dett, amivel eldicsekedhetett, végül 
iqy szólt a mellét kidüllesztve:

— És motyorul?! Motyorul én ta­
nítok őtet!

HÍREK.
Rousseau.

Franciaország nagy ünnepségek 
keretében fogja megülni egyik nagy 
fiának. Jean Jaques Rousseau születé­
sének kétszázados évfordulóját. Eb­
ben az ünnepben részt vesz az egész 
müveit emberiség, mert hiszen na­
gyon kevesen vannak olyanok, akik 
Rousseaunál inkább szolgálták az 
emberiség egyetemes érdekeit. Nev- 
lője volt ő a szó szoros értelmében 
véve egész Európának és akár poli­
tikai eszméit, akár vallásos nézeteit, 
akár Heloiseját, vagy magát az Emilt 
nézzük is, Rousseau mindegyikben 
egy úgy an az: nevelő, aki uj, forra­
dalmi módon, az egyén nevelése fon­
tosságának hangsúlyozásával akarja 
más őrzésekre, más, természetesebb 
életre szoktatni az embereket. Még 
életében elért óriási hatása mutatja, 
legjobban, mennyire ismerte ö ko­
rának lelkét, mennyire tudta, hogy az 
egyén mindenkiben uj utakat, uj érté­
kelést es uj társadalmi rendet kö­
vetel.

Túltengett benne a lira, a szenti- 
mentúlizrnus, az «én melancholiája», 
és kora inkább ezt, meg túlzásait 
ragadta kr belőle, mint értékes gon­
dolatait. A Wertherek keservei és 
a világfájdalom Rousseau közvetlen 
leszármazottai, noha ő ennél többet, 
határozottan értékesebbet, és na­
gyobb dolgokat is produkált. De 
mert ékesenszóló, nagy stilista volt 
és nem erős, határozott egyéniség, 
külsőségeivel hatott inkább. Még a 
mi Csokonaiak sem lát benne mást, 
mint a világtól elvonuló ermonvilléi 
remetéi és nem irigyel tőle egyebet, 
mint melanchoiikus elvonultságát.

Rosseau értékét igazián csak a leg­
újabb kor fedezte fel, amely meg­
tisztítván ot a külső szónoki és síi- 
lúns ékektől, paedagogiájában döntő 
szerepet juttatott a természethez való 
visszatérés és az egyéni nevelés hir­
detőjének. És ha az anyák százai 
nem is keresztelik ina Emilje íratása 
alatt fiaikat Emilnek és leányaikat 
Zsófinak, ha nem is jut senkinek 
eszébe fiát Emil módjára nevelni, a 
mai iskola és a mai nevelők mégis 
elsősorban tőle tanulták meg az 
egyent nevelni az igazi, a természe­
tes életre.

Ez a sokféle ellenmondás müvei­
ben is jelentkezik, sót megakadá­
lyozza, hogy egységes, rendszeres 
keretben mozoghasson Rousseau mű­
ködése. Többre volt hivatva, de a 
teremtő és alkotó szellemei elnyomta 
benne az ember, az egyénisége. A 
mai kor azonban ennek dacára is 
talál benne annyi érdemet, hogy az 
emléke tiszteletére tartandó ünnep 
az egész kulturvilág ünnepe.

SPLEEN.
Az utcán elnézem a sok nyüzsgő

népet
Be nagyon gyűlölöm1 e szomorú létet. 
A míg én itt mosolyogva járok 
A szivemben iszonyú seb tátong. 
Meghalni akarok, pihenni vágyom, 
Vájjon lent meglelem a boldog­

ságom? ...
Ormay Margitka.

— Vendéglő-változás. A Halász­
télé (Törő-) vendéglő a tulajdonos 
elhalálozása folytán gazdátlanul ma­
radt. A vendéglőt, mint értesülünk, 
Lévai Izsó jónevtt, kitűnő debreczeni 
vendéglős vette árlejtésen bérbe, aki 
most a nagyerdei Dobos-pavillonbarr | 
működik, a közönség teljes áismeré-1 
sé’ ».

Betörők dalegylete. A berlini 
rendőrség egy húsz tagból állá be­
törő- és tolvajkomoániát tartóztatott 
le. A betörők «Lyra szajharmónika- 
egyletet» alapítottak. Az egylet egy 
witzleffstrassei korcsmában gyűlése- 
zett minden szerdán és szombaton 
este. Az üléseken kedélyes vacsoráz- 
gatás után szájharmonikán ismertebb 
berlini dalokat adtak elő. Természe­
tes, hogy ezeket az összejöveteleket 
«hölgyek» jelenlétében tartották. A 
gyűlések előtt és után, továbbá a 
zeneszámok között tartott szünetek­
ben a «Lyra» tagjai előadták napi 
élményeiket és megbeszélték legkö­
zelebbi lopásaik és betöréseik rész­
letes tervét Mindez oly ártatlannak 
tetszett, hogy senkinek sem jutott 
eszébe a Lyra üléseiről rosszat gon­
dolni. Névtelen levél vezette a rend­
őrseget a betörő-egylet nyomára. A 
rendőrség lefoglalta a tagok letartóz­
tatása után az egyesület egész va­
gyonát : betörőlámpákat, ráspolyokat, 
köteleket és rengeteg mennyiségű fu- 
rószersz.ámot.

Beiratkozás az állami reálisko­
lába. Az állami reáliskolába juüus 
1—5. napjain lehet előre beiratkozni. 
Az előleges beiratkozás különösen az 
alsóbb és főkép az 1. osztályú ta­
nulóknak ajánlatos, mert az I IV. 
osztályokban könnyen betelhetik a 
törvényes létszám. A beíráshoz anya­
könyvi kivonat, iskolai bizonyítvány 
és 15.70 korona felvételi dij szük­
séges.

Rablótámadás az országúton —
Vakmerő rablótámadás történt teg­
nap a biiiardiószegi országúton. Egy 
Kerí.án Ilona nevű öreg asszony a 
jankafaivi korcsmárosnál szolgált. - 
Tegnap kivette bérét és hazaindult 
Bihardiószegre. Az utón ke* janka­
faivi regény, Losonczi József és 
Vértesi István megtámadták az asz- 
szonyt és elvettek tóié nyolc koroná­
ját. A vakmerő utonállókat a bihar- 
diószegi csendőrség tartóztatta le 
az állomáson levő vendéglőben. — 
Beszállították okét a királyi ügyész­
ség fogházába.

ötezredík vendég a Félix -
fürdőben. A világfürdők sorába 
emelkedő Félix-fürdőn az alig hat 
hetes nyári szezon rövid tartama alatt 
immár az ötezredik beteg ember ér­
kezett meg, hogy az Istenáldotta cső 
dás hatású vizekben keressen és ta­
láljon gyógyulást. A vendégeknek ez 
az impozáns nagy tömege bámulattal 
és elismeréssel eltelve látja azt a 
hatalmas fejlődést, melyet ez a fe­
lülmúlhatatlan erejű gyógyfürdő, Ron- 
csik Alajos bérlő széles látóköre, mo­
dern felfogása és szakavatott veze­
tése mellett, élért. Itt van az ötezre­
dik vendég, akit Roncsik Alajos sa­
ját úri házánál vendégül fogadott, 
egyik kiváló kollégánkat érte ez a 
nagy megtiszteltetes, aki a következő 
levelet irta hozzánk: Igen tisztelt 
Szerkesztő ur! Amit sem Pőstyénben, 
sem más hasonló természetű fürdő 
használata nem produkált, azt Félix- 
hen találtam meg. Néhány napi fürdő 
használata után már sokkal jobban 
érzem magam, ezenfelül pedig, mint 
az ötezredik vendéget, Roncsik Ala­
jos ur, a fürdő bérlője, meghatóan 
kedves figyelme jeleképen tizennégy 
napon át teljes díjtalan fürdőhaszná- 
latban és ellátásban részesít; kérem 
Szerkesztő urat, hogy nagyrabecsiilt 
lapja 'Hasábjain fejezze ki Roncsik 
Alajos úrral szemben köszönetemet 
és a magyar fürdőügynek ezt az ál­
dozatkész fejlesztőjét az újságírók 
meleg támogatására ajánlhatom. Ki- 
v 'tó ztelet.tr: Mlci Kálmán, az 

"zl nkatársu.
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— Szédelgő fiatalember. Napok óta 
egy 20—22 évesnek látszó, barna 
ruhás fiatalember járja sorra a háza­
kat é s azon ürügy alatt, hogy a vil­
lany-és gázvezetéket vizsgálja, hosz- 
szasabban időzik a lakásokban. Ere­
deti célja azonban az, hogy minden 
kezeügyébe kerülő tárgyat ellopjon. 
A rendőrség figyelmezteti a háztulaj­
donosokat és lakókat, hogy ennek 
a szélhámosnak ne üljenek fel, hanem 
ahol megjelenik, azonnal lógják meg 
és adják át a legközelebbi rendőrnek.

— Az uj perrendtartás és a ke­
reskedők. Az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés elhatározta, — 
hogy a per rendtartási törvénynek a 
kereskedőket érdeklő rendelkezéseit 
népszerű ismertetésben fogja közre­
bocsátani. Az ősz íöiyamán az OMKE 
a tájsegyesületek bevonásával nagy 
akciót fog kezdeményezni, hogy te­
kintettel az uj törvény illetékességi 
intézkedéseire, a kereskedőket közös 
megállapodások létesítésére bírja rá.

— Mikor osztják ki a családi pót­
lékot? Teleszky János pénzügymi­
niszter kijelentette, hogy a családi 
pótlékot a királyi szentesítés után 
azonnal kiosztják, mivel pedig a 
szentesítés rövid idő kérdése, csalá­
dipótlékban a tisztviselők nemsoká­
ra részesülni fognak.

— Egy népszer. A Moll-féle fran­
cia borszesz és só által a betegeknek 
egy ép oly gyógyhatású, mint olcsó 
szer nyujtatik köszvényes és csu- 
zos bántalmaknál, sebeknél és daga­
natoknál. Egy üveg ára utasítással 
együtt 2 korona. Szétküldés utánvét­
tel naponta Moll A. gyógyszerész, 
cs.é s kir. udvari szállító által, Bécs,
I, Tauchluben 9. A vidéki gyógyszer- 
tárakban és anyagkereskedésekben 
határozottan Moll-téle készítmény 
kérendő az ő gyári jelvényével és 
aláírásával.

— Äz alföldi méregkeverő nők.
Mélykút községben három hónappal 
ezelőtt gyanús körülmények között 
halt meg Horváth Mihály gazdálkodó 
felesége. — A napokban a királyi 
ügyészséggel névtelen levélben tu­
datták, hogy Horváthnét megmérgez­
ték. Miután a csendőri nyomozás ala­
posnak vélte a gyanút, az ügyészség 
elrendelte Horváthné exhumálását. — 
Az exhumálásnál résztvevő törvény- 
széki orvosszakértők azonban nem 
tudták megállapítani azt a tényt, 
hogy mérgezés forog-e fenn, mert a 
hulla teljesen oszlásnak indult. Így a 
beleket (elküldték Felletár Emil ve­
gyészhez. A csendőrség azt hiszi, 
hogy az ismeretlen méregkeverőnő 
a hírhedtté vált kisteleki méregke­
ver őnő kiterjedt alföldi gárdájának a 
egyik tagja.

9 rendőrség újjászervezése.
Rostás István mdőrföliapitány tervezete.

Rostás István, Debreczen város 
rendőrfőkapitánya nagy koncepciójú 
tervezetet készített a rendőrség újjá­
szervezéséről. Az érdekes tervezet 
keresztülvitelét a város egész közön­
ségének jól felfogott érdeke paran­
csoló szükségként követeli. A mos­
tani rendőrségi szervezet teljesen el­
avult és a város rohamos fejlődése 
régen túlélte ezt. Hogy <ezt példával 
illusztráljuk, megemlítjük itt, hogy 
1896. óta a rendőrség szervezetén 
semmiféle fejlesztés nem történt. — 
1896-ban 65.000'lakosa tvdlt a Város­
nak, ma ellenben közel járunk a 
100.000-hez. Hogy az úgyszólván 
amerikai módon fejlődő város bű­
nözések tekintetében mennyit haladt 
előre, azt számokban talán nem 
is lehet kifejezni. Érdekes megemlí­
teni, hogy ezen majdnem 20 esz­
tendő leforgása alatt a rendőrségi 
közegek létszáma nemcsak hogy 
nem emeltetett, hanem még egy be­
töltetlen kapitányi állással kevesebb 
a rendőrség tisztviselő kara.

Rostás istván rendőrfőkapitány 
személyesen elmondott adataiból is­
mertetjük az alábbiakban a rendőr­
ség újjászervezésének proggrammját- 
mely hihetőleg nem sok idő múlva 
a város törvényhatóságának plé 
numa elé kerül elfogadás végett.

PsÍBPMt
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Az ügyosztályok

ot w? mt vm
A rendőrségi intézmény munká­

jának sokfelé tagoltsága és a munka 
gyors és könnyebb elvégzési módja 
feltétlenül szükségessé teszik, hogy 
teljesen önálló működési körrel fel­
ruházott ügyosztályok létesittesse- 
nek. A tervezet szerint öt ügyosz­
tály volna és pedig: . 1

1., elnöki és iparügyosztályi;
2., közrendészeti;
3., közigazgatási és mezőrendőri;
4., bejelentő és központi kézbesítő 

hivatal;
5., bűnügyi osztály.
Minden ügyosztály a hozzá beosz­

tott ügyek szerint maga tárgyalja a 
kihágás! ügyeit is, ellentétben az ed 
digi szokással, amikor a blmiijgyi osz­
tály bíráskodik minden kihágást ügy­
ben A bűnügyi osztály ezentúl csu­
pán bűnügyi nyomozást fog vé' 
gezni.

A személyzet 
létszámemelése.

szerben, mely végeredményében ká­
rára van a város közbiztonságának 
és közegészségügyének. Rendőrségi 
derék tisztviselő karunk igazán ere­
jét felülmúló, lelkiismeretes munkát 
végez. Sót sokkal többet dolgozik, 
mint amennyi a csekély fizetés elle­
nében várható volna tőle. A lét­
számemelés tehát nemcsak a tiszt­
viselők munkáján könnyít némileg, 
hanem elsösorabn a Wiros közbiz­
tonságát és közegészségügyét he­
lyezi szilárdabb alapokra.

Iparügyi tekintetben például a 
már csekély létszám mellett az ipari 
és gyári üzemek építkezések ellen­
őrzése jelenleg csaknem lehetetlen. 
A p agyobb bűncselekmények ki­
nyomozása szintén óriási feladat és 
legtöbbször kétes kimenetelű a mai 
kevés számú munkaerő mellett.

A főkapitány a tisztviselői karban 
két kapitányi és két fogalmazói állás 
beállítását tervezi. Ez tuladonjképpen 
azonban csak két uj állást jelent, mi­
vel egy rendőrkapitányi állás jelen­
leg is betöltetlen és a tervezett 
egyik fogalmazói állás egy irnoki 
állás helyett volna létesítendő. Ez­
zel azt célozza a főkapitány, hogy 
több legyen a tisztviselői karban az 
előhaladásra predesztinált anyag és 
eért a állások saporitásánál lehetőleg 
arra törekszik, hogy a nagy állások 
szaporittassanak.

A fogalmazói karnak fele a 9-ik, 
fele pedig a 10-ik fizetési osztályba 
fog soroztatni. Szüksége mutatkozik 
egy pénztárosi állás szervezésének, 
mivel a rendőrség intézményének 
sok ága és nagyobb kiterjedése foly­
tán a rendőrség pénztári forgalma 
igen kiterjedt és bonyolult.

Tizenhat tagú 
detektiv-testület.

Érdekes a tervezetnek az a része, 
itnely a detektiv-testület szervezéséről 
szól. Eddig ugyanis a lehető leg­
primitívebb formában a detektivszol 
gálátokat p olgári ruhába öltöztetett 
biztosok és közrendörök végezték. 
A rohamosan fejlődő város napról- 
napra növekvő és arányaiban na­
gyobbodó bűnesetei mutatják, hogy 
ezt igy tovább folytatni nem lehet. 
A főkapitány tizenhat detektív ál­
lást tervez és pedig úgy, hogy 
meglévő hét polgári biztost detek- 
tivvé minősíti és hozat mellé a fő­
városból még kilenc válogatott, jó- 
•képzel tségü, detektív - tanfolyainot 
végzett detektívet.

A rendörlegénijrcg 
szaporítása.

nái volnának szükségesek és ezen­
kívül különféle körzetekre beosztva 
cirkálnának a városban.

Rendőrségi laktanya 
és őrszobák.

A rendőrlegénység gyorsabb kon­
centrálása szempontjából a rendőr- 
legénység laktanyaszerüleg való el­
helyezése céljából kerületi őrszobák 
felállítását is tervezi a főkapitány, 
így csak a szabadnapos rendőrök 
volnának otthon a lakásukon, 165 
rendőr állandóan az őrszobákhoz 
volna beosztva.

A rendőrök fizetése.

A rendőrlegénység szégyenletesen 
csekély fizetése a tervezet szerint 
feleemltetnék. A főkapitány maga 
is beismeri, hogy a mai fizetések­
ből a rendőrlegénység képtelen 
megélni. Eddig 800 korona kezdő­
fizetése volt egy rendőrnek. A ter­
vezet szerint minden rendőr 40 
korona lakbéremelést és 100 korona 
fizetésemelést kap. A rendőrlegény­
ségi fizetések négy évenként 50 
koronával emelkednék, amig az 1200 
korona törzsfizetést és 400 korona 
lakbért el nem érik. A jelenlegi 
csekély fizetésért megfelelő rendőr­
anyagot kapni nem lehet.

Csekély fizetést kapnának a kéz­
besítők is, melyek eddig a napi- 
dijasok sorúból kerültek ki és mun­
kájuk lelkiismeretes elvégzésére sem 
eskü, sem emberségesebb fizetés, sem 
türhetőbb szolgálati viszony nem 
szorította őket.

Az újjászervezés 
költségtöbblete.

Nem lesz érdektelen néhány szám­
adattal bemutatni az ilyenformán 
előálló költségtöbbletet. Így éven­
ként számítva emelkedést mutat

a tisztviselői karnál 22,740 kor., 
a kezelőtiszteknél 3,700 kor., 
a rendőrbiztosoknál 1,200 kor., 
a detektiv-csapatnál 23,900 kor., 
a napidijas Írnokoknál 730 kor.

A iovas és gyalogrendörök fizetés- 
emelése fejenként 140 kor. tesz ki. 
A lovas- és gyalogos kézbesítők 
véglegesítésének összege 7646 kor.

Az emelkedés összege 165.540 ko­
ronát tesz ki.

Az újjászervezés 
anyagi megterhelése.

Ezen összegek, bárha nagynak tűn­
nek is tel, a helyzettel számolni tu­
dó egyéneket nem téveszthetik meg. 
A íejlődő város közbiztonságának 
gyökeres javulásában tízszeresen 
visszapótlódik ezen különbözet, a

Véget ért a Patcrno-féle bűn pór 
tárgyalása. A szenzációs bünpör 
egyike az újkor legérdekesebb bűn­
ügyeinek. Az eskütszék Paterno had­
nagyot, Trigona grófnő gyilkosát bű­
nösnek mondta ki. A törvényszék 
Paternot életfogytiglan tartó kény­
szermunkára ítélte. Ez Olaszország­
ban a legnagyobb büntetés.

Lezárultak tehát a Paieniu-iigy ak­
tái ; az udvarhöigyek őiőmlcgényeit 
ti lőtér te a büntetés.

Az ügyosztályok helyes munka­
megosztásával kapcsolatosan a jelen­
legi személyzet létszámának emelése 
is szükségessé vált. A főkapitány 
ezek számának megállapításánál fi­
gyelembe vette a város nagy megter- 
heltetését. De nem lehet ma már 
kitérni annak az igazságnak hangoz­
tatása elöl, hogy a tisztviselői kar 
a folyton szaporodó munkát ma már 
csak nagy megerőltetéssel es igy is 
csak nagyjából képes elvégezni. Sok 
tekintetben kifogások merülnek fel a 
rendőrség munkája tekintetében és 
pedig jogosan, de ezeknek oka ko­
rántsem a tisztviselőkben keresendő, 
hanem abban a tarthatatlan rend-

Unos-untalaii hangoztatott dolog, 
hogy a rendőrlegénység mai lét­
számának csekély és selejtes voltánál 
fogva a csőd szélén áll. Gyakran 
hangzanak lel panaszok a nagykö­
zönség köréből, hogy különösen a 
város távolesőbb területein hirét- 
,hamvát s em ismerik a rendőri őr­
szemnek és mint a közeli hetek 
számtalan példája bizonyítja, a félre­
esőbb utcákban majdnem napirenden 
vannak az éjjeli rablótámadások. Je­
lenleg összesen 22 őrszem van a 
vaiosban felállítva. A főkapitány 
tervezete szerint ezentúl 200 gyalog- 
rendőr 22 altiszttel és 24 lovas-jár­
őr 3 altiszttel teljesítene szolgálatot. 
A lovas járőrök főleg a sorompók-

meiy tulajdonképpen nem is a vár 
ros terhének számlájára lesz Íran­
dó, mert hiszen tudvalerőleg a vi­
déki rendőrségek államosítása máris 
küszöbön van és addig is, mig ez 
elkövetkezik, a varosnak juttatandó 
nagy államsegélyből fogják pótolni 
a városra háramló kölrség-küiönbő- 
zetet. I

Tény az, hogy a rendőrség ujjá- 
szei vezésének ezen nagy komolysá­
got érdemlő tervezete teljesen meg­
érett arra, hogy az illetékes tényezők 
behatóan foglalkozzanak vele.
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g jog és pénzügyi bizottság
ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság jú­
nius 29-én, szombaton délután 3 óra- 
i/or a városháza kistanácstermében 
Ülést tart a következő tárgysorozat­
tal:

Tanácsi előterjesztés a katonai be- 
szállásolási váltságdíj rendezésére vo­
natkozólag.

Ugyanaz a tiszti átvonulási szállá­
sokért fizetendő dijak fedezésére két­
ezer korona póthitel engedélyezése 
iránt.

Ugyanaz a nőipariskola városi évi 
seglyének felemelése tárgyában.

Ugyanaz a kórházi barakkok épí­
tésével felmerült költségtöbblet ere­
jéig póthite! engedélyezése iránt.

Ugyanaz a vágóhíd bővítésénél fel­
merült költségtöbblet erejéig póthitel 
engedélyezése tárgyában.

Dr. Nyíri Ernő íelebbezése a Piac­
utca 26—28. sz. városi bérházban 
levő helyiségek bérbeadása tárgyá­
ban kelt tanácsi határozat ellen.

Benyáts Emil kérvénye harisnya- 
kötődéje készítményein a város cí­
merének használhatása tárgyában.

Tanácsi előterjesztés a város által 
teljesített állami feladatok költségei­
nek megtériiése tárgyában.

Ugyanaz az államsegélyből Debre- 
czen város részére megállapított ősz- 
szeg felemelése iránt a m. kir. bel­
ügyminiszterhez intézendő felirat tár­
gyában.

Egyéb esetleges folyó ügyek.

László kormányával szemben érzett 
bizalmatlanságát határozatilag ki­
mondja. •

Így kellett a vármegye közönsé­
gének határoznia, annyival is in­
kább, mert az elnök és többség egy 
olyan végzetes példát teremtett, mely 
valaha a nemzetnek még nagyon a 
nyakára forrhat. Tisztelettel kérjük, 
méltóztassék ezen indítványunkat egy 
sürgősen összehívandó rendkívüli köz 
gyűlés elé terjeszteni és azt hatá­
rozattá emelni.

t-Á -a.

Szabolcsvórmegp
a kormán]/ ellen.

Mezőssy Béla, Meskó László or­
szággyűlési képviselők, Megyeri Gé­
za, Somogyi Gyula, Haas Ignác, Hra- 
fcovszky Guidó, dr. Murányi László 
és Géczy Géza bizottsági tagok, a 
mint nyíregyházi tudósítónk Írja, a 
a következő indítványt nyújtották be 
Szabolcs vármegye törvényhatóságá­
nak:

Tekintetes Törvényhatósági köz­
gyűlés ! Szabolcsvármegye több Ízben 
mondotta ki határozatilag azt, hogy 
a véderőjavaslatok elfogadását csak 
akkor tartja lehetségesnek, ha a 'nem­
zetnek oly szerényen megszabott és 
a kormány által is részben elfogadott 
kívánságai egyidejűleg teljesítetnek.

Mély szomorúsággal és megütkö­
zéssel állapítja meg a közelmúltban 
történtek után a vármegye azt, hogy 
nemcsak mind ebből a reménységből 
semmi sem valósult meg, de sőt akadt 
?9t) olyan, magáról megfeledkezett 
kormány, olyan képviselőházi elnök 
fs többség, amely a saját programm- 
jának teljes mellőzésével vállalkozott 
arra, hogy a házszabályok figyelmen 
«Ívül hagyásával erőszakot alkalmaz­
zon ott, ahol csak a jog és törvény 
rendelkezései keli, hogy irányadók le 
tiyenck.

d véderőjavaslatnak a li ázszabá- 
4jok számos rendelkezései ellenére 
ugyanegy ülésben a második és h ar­
madák olvasás mellőzésével elnöki 
nyilatkozattal clfouadottnak való ki- 
Ulcntése, a képviselőknek az ülések- 

rendőrökkel való eltávolítása, a 
..onui haderő kirendelése és több 

rrtas flangráns házszabály sértés és vé- 
gu! a házszabályoknak ezután történt 
megváltoztatása az önkénynek mind 
’Mj szomorú jelenségei, amelyeket a 
varmegye közönség határozottan 
!°,s^al- ojitél és azok végrehajtói 
e hi1 9róf ] isza István és Lukács

Fináncok
az aHiotmánsban.

A legvadabb roham 
a sajtó ellen.

Az őrület eszközeinek is van ská­
lája, s amit már nem is hittünk 
volna, minden nap meghozza a maga 
újabb rémségét, újabb borzalmát. Az 
alkotmány már romokban hever és 
az egykor hatalmas, egy szebb sorsra 
érdemes nemzet legjobb törekvései­
vel megrakott épület ma már csak 
füstölgő üszköket tár elénk, öldöklő­
én, Lázitóan véres látványul. De a 
tébolyodottaknak az a pokoli harmó­
niákra hangolt bandája, amely ezt 
az erdményí őrült, vérszomjas diadal­
lal követeli a maga «munkája» szá 
mára, mára megtalálta a módját an­
nak, mivel mocskolhatja be talán 
■ölökre, talán soha le nem mosható 
módon a szent romokat.

A sajtószabadság maradt immár 
egyetlen reménységünk, mert az al­
kotmány halála után tij alkotmány 
támadását csak a sajtó sorainak te 
kete vetéséből, oarázdáiból várhat­
tuk : mára ennek a reménységünk 
nek is vége. Mert ma ez történt:

Az összes budapesti trafikokban 
megjelentek ma a pénzügyőrök és 
egy felsőbb helyről jövő rendeletet 
mutatva elő, azt követelték a fran­
kosoktól, Írjanak alá egy nyilatkoza 
tot, hogy a Népszavát és az ellen­
zéki lapokat többé nem fogják a tra­
fikban árulni. A pénzügyőrök kijelen­
tették mindenütt azt is s erre vo­
natkozólag rendeletet is mutattak elő, 
hogy amely trafikos vonakodik 
rendeletnek eleget tenni, attól rögtön 
elvonják a trafik-engedélyt. A trail 
kosok közül sokan vonakodtak aló 
írni a nyilatkozatot. De a pénzügy­
őrök fenyegetése hatott s végül 
mégis csak aláírták valamenynyien.

maga ellenszerét, amint ugyannak a 
híradásnak másik fele jelenti:

A pénzügyminiszter a sajtószabad­
ság ellen intézett eme merényletével 
azonban mégsem érnek el sokat, 
mert mikor ennek a hire elterjedt, 
már estig mintegy száz progresszív 
érzelmű kiskereskedő, hentes, tej­
csarnok, borbély stb. jelentkezett s 
vállalkozott önként a lap elárusitá- 
sára s ha a munkásság is ez irány­
ban agticáit kezd, csakhamar sokkal 
több helyen 'árusítják majd a tra­
fikokból a pénzügyminiszteri parancs 
csal kitiltott lapot, mint ahány tra- 
fikban árulták eddig.

A sajtószabadság pedig csak egyet 
lép és lépése alatt szerte-omlik 
Tiszák, Lukácsok, TeleszkyÄ 
más férgek hangyavára.

vizen-tflzSn keresztül

Közgazdaság.
Ä Nagymagyaralföldi Bank r.-t. fel­

számolása most már befejezett dolog. 
Az igazgatóság most küldte széjjel 

rendkívüli közgyűlésre a «meghí­
vókat», amely szerint a részvényese­
ket 17-én délután fél négy órára hív­
ják össze. A rendkívüli közgyűlés 
tárgysorozatán ott szerepel termé­
szetesen az igazgatóság javaslata: az 
intézet felszámolásának a kimondása.

R kamara ezúton hozza az érde­
keltek tudomására, hogy a keresk. 
miniszter ur az acetylen gáz előállí­
tásáról és világítási, vagy más cé­
lokra való felhasználásáról kibocsá­
tott szabályrendeletének a töltő tele­
pekre vonatkozó pontjait hatályon ki 
vül helyezte s újabb rendelkezése­
ket léptetett életbe. A miniszteri le­
iratnak rendelkező része eredetben 
betekinthető a kamaránál.

Állami ménvásárlás. A földmivelés- 
ügyi minisztérium felhívja mindazo­
kat a tenyésztőket, kiknek birtokában 
három és félévet betöltött, de nyol­
cadik évet meg nem haladt korú mén­
ló van és azt eladni óhajtják, hogy 
ebbeli szándékukat annak kitünteté­
sével, hogy a ménló mely vármegyé­
ben, városban, községben, vagy pusz­
tán áll, továbbá a mén származását, 
valamint az eladási árt is (1 K bé­
lyeggel! ellátott) beadványban leg­
később f. évi augusztus 1-ig aföld- 
mivelésügyi minisztériumnak jelent­
sék be. Az eladandó mének e be­
jelentések mérvéhez es a bejelntők 
lakhelyéhez képest, úgy, mint a múlt 
évben, ismét egyes központokon icg- 
nak bizottságilag megszemléltetni s

A cigánykaraván 
bünlajstroma

KulÁ'n és a körülötte levő községek 
határában hetek óta izgalmas ember- 
vadászat folyik. Végre is a kulai 
csendőrök, kiket a hajsza idején ka­
tona-kirendeltséggel erősítettek meg, 
tegnap az országúton megállítottak 
nyolc kocsit, melyekben nők, férfiak, 
gyermekek vegyesen — sötétarcu ci- 

a gányok szorongtak egymás mellett. 
Akik ellen mozgósították a fél vár­
megye csendőrségét, a rabló, gyújto­
gató, vérengző cigányok puskavégre 
kerültek és nem volt mód, hogy töb­
bé menekülhessenek a hurokból.

A cigányok bünkrónikája szörnyű 
fotográfiáját rajzolja meg annak a 
romboló munkának, melylyel a cigá­
nyok hallatlanná tették szereplésüket 
a bácskai bűncselekmények történeté­
ben. Két gyilkosság! kísérlet, az egyik 
késsel, a másik revolverrel, töménte­
len rablás, betörés, gyújtogatás, eb­
ből szerkesztődik össze a bünlajstro- 
muk. Rablásokat követtek el Baracs- 
kán, Dávodon, Pincéden, Veprődön, 
Temer inben és Torzsán. A legutóbbi 
községben véres összeütközés tá­
madt köztük és a felriasztott lakos­
ság közt, mely alkalommal egy em­
bert meglőttek, egyet pedig késsel 
életveszélyesen megsebesítettek.

A csendőrség csak emberfeletti 
megerőltetéssel, hetekig tartó üldözés 
után tartóztathatta le a cigányokat, 
kiknek feltűnéséről hol innen, hol on­
nan érkeztek ellenőrizhetetlen jelen­
tések, mire azonban a csendörség 
ott termett, már semmi nyomuk sem 
volt. Végre is tegnap csapdáab ke­
rült az egész büntúrsaság. Valameny- 
ny it megláncolva bekísérték a kulai 
községházára, ahol ma reggelre ki­
hallgatták és útnak indították őket a 
zombori ügyészségre.

A hír. kúria 
helyben hagyta
a deforeczeni tábla 
Ítéletét.

A finánc megfojtotta a sajtósza­
badságot, de végül mégis csak alá- 
iiták valamennyien.

A finánc megfojtotta a sajtósza­
badságot, de végül mégis a finánc 
pusztul bele a küzdelembe. Mert a 
sajtószabadság megmutatja, hogy 
nem trafikengedély és nem financ- 
ikegy a legfőbb alkotó része, megmu­
tatja, hogy nem azért szabadság, 
mert a pénzügy miniszter eltűri, hogy 
az legyen, hanem azért, mert maga 
az elet ez, amely egyszerűen, egyet­
lenegy fenséges mozdulattal kerc.-..- 
tülgázol pénzügyminisztereken, apró 
zsarnokokon, tébolyodottak törpe há­
tán és ha kell. percek alatt évszáza­
dokra valót fordít a haladás hutai- 

kerekén. S valóban, a fitiánc-

Természetes, hogy magyar válasz­
tásról van szó. A . kisvartiai kerü- 

vételáír tekintetében létrejött egyez- j leiben Hrabovszky Guidó tüggeíieü- 
kedés után .azonnal megvásároltatni J ségi .jelöltjei szemben Lipthay Béla

mungót választották meg. Egyik fő­

ni as ...-------- . ..... „
okvettienkedes mái meg is tolulta a

és átvétetni.; 165 cm.-nél alacsonyabb 
mének, tekintettel a mén telepeken 
már meglévő anyagra, nem vásárol­
tatnak. Hidegvérű menek bejelentése 
csupán a hidegvérű tenyészkerüíet 
körzetében lakó tenyésztők részéről 
fogadtatva el. 71 megvásárolt mének 
vételára azon m. kir. adóhivatalnál 
fog kifizettetni, melyet az eladó a 
vásárlás alkuiméval kijelöl.

Bulgáriába értéknpiivánhássai ellá­
tott nemzetközi csomagok is küldhe­
tők. A posta- és távírda vezérigaz­
gatóság közlése szerint Bulgáriába 
és viszont a nemzetközi postacsoma­
gok 1000 frankig terjedhető érték- 
nyilvánitássa; lehet ellátni. A bizto­
sítási díj 3C0 frankonként 15 fillér. 
Ehhez képest a 7 örök ország bari Kö­
rök postahivatalokhoz) szoló, 5000 
frankig terjedő értéknyilvánitássál el­
látón nemzetközi csomagok Szerbián, 
Bulgárián át is szállíthatók. Ezen 
az utón a biztosítási dij 300 frankon­
ként 20 fillér.

kortese volt Diener Pál anovesi gaz­
da, aki bor-, pálinka- es husutalvá- 
nyokat. adott a választóknak, amelye­
ket a krsvárdai korcsmában és mé­
szárszékben válthattak Le.

Az ellenzék feljelentésére Diener és 
G. Takács Mihály és ennek két fia 
ellen indult meg az eljárás. A nyír­
egyházi törvényszék a választópol­
gárok ellen elkövetett vétség miatt 
Dienert . 120 koronára, Takács An­
dreát és Dánielt pedig 15—15 koro­
nára itéite. Az öreg Takácsot föl­
mentette. A debreczení tábla és 
most a Kúria helybenhagyta az íté­
letet.

A bíróság ilyen szőrmentén bánik 
a gyalázatos lélek vasárlókkal. Hogy is 
ne, amikor az ilyen aljas módon 
megválasztott koimányberenc mint 
törvényhozó ott oraátlankodik a par­
lamentben, ahonnan a tisztességes el­
lenzéki képviselőket a gcszii k'bitang 
I mancsára kikergetik.
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Sosas Hina-bor.

Kitüntetve 1906. évi bécsi Hyegenikus ki­
állításon.

Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erősltő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- 

erősitő és vérjavitószer.
TOOO-né! több orvosi ajánlat. 

Kiváló iz.
J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító

Trieszt-Ba rkola.
Kapható a gyógyszertárakban 7a L. üvegek­
ben 2-60^Korona 1 L üvegekben 4‘80 K.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és ál­
talában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb 

háziszer a

■ HOLLANDI ■

OYOMOnCSEPPEK
Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható :

Mihalovife0 Jenő
gyógyszertárában

MB ebrecaeesm.

cpecialisjg

Cs. cs kir. szabadalm

sérvkötök

\ HIOVÉGER ANTAL Foglalkozik
bank és váltóüzlete

Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. 
TELEFON 416. szám.

az összes 
bankügyletekkel

pnematikus gunimi 
pelottával. Haskötők 
hölgyek es urak ré­
szére minden altesti 
betegség és lógó has 
ellen. Gummi görcsér 
harisnyák. Mülábakat 
és miikezeket ampu­
táltak részére, test- 
egyenesitő-, járó- és 
támgepeket, mü- és 

támasztó fűzőket, 
egyenestartókat a fer- 
dénnőltek részére, — 

valamint a betegápoláshoz tartozó összes 
cikkeket készít a technika legmodernebb el­
vei szerint, legjutányosabb gyári árak mellett

cs. és kir. szabad, sérv­
kötők és testegyenesitő

Gépek gyára.

BUDAPEST, IV.. Koronaherceg-utca 17.
Legújabb háromezernél több abraval ellátott 

képes árjegyzék ingyen es bérmentve.
Alapítva 1878. Telefon 13-76.

KELETI J.

#• . •>
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% TURUL cipőgyár r.-f.
- TEMESVÁR.
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A moiarkia legnagyobb cipög.yira
Főraktár Oebreeaenben ,

PIACZ-DTCZi 48.
Teiefcai 69
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I OLCSU és jó órák, ékszerek leg- 
! olcsóbban szerezhetők he Gas- 

parik Ádám órás és ékszerész- 
! aél Debrecen, Hunyadi utca 12. 

Ugyanott órajavitások legolcsób­
ban eszkőzőlíetnek.

HA NINCS PÉNZE ás szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, tiu öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oiy olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásáríást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Szent László (Püspök) hévviz-gyógyfürdő.
Nagyvárad mellett, Daats István fürdőbérlő kezelése alatt.

Kényelmes közlekedés. Vasúton Nagyváradtól fél, kocsin három­
negyed órai távolságban. Május—augusztus hónapokban naponta 12, 
vasárnap és ünnepnapokon 16 vonat közlekedik Nagyváraddal. A vas­
úti állomás a fürdőtelepen van.

Az európai hirű 41° C, meleg természetes hévviz javalva van: az 
ízületek és izmok csttzos bántalmainál, idült é* különösen savas izületi 
loboknál, csonttörések és különösen visszamaradt vastagodásoknál; 
köszvénynél és annak különböző alakjainál; idegbajoknál, melyek rheu- 
matikus alapon keletkeztek (ischiásnál); különböző bőrbajoknál, végre 
női bajoknál; belsőleg: heveny és idült gyomorbántalmaknál, májba- 

I jóknál és vesekövek eseteiben Állandó fürdőorvos : Dr. Nagy Ignác
A különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák napi 

ára 1 korona 60 fill, és 8 korona közt váltakoeik. Gyógyterem (Kursalon) 
hírlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztallal. Terraszok szép kilátás­
sal. Éttermek, cukrászda, sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elte­
rülő őserdőben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis.

öt ttikörfürdön és 13 kádfürdőn kivül mórfőrdők is vannak rend­
szeresítve. Újonnan épült uszoda úszás tanítással és homokkurával. 
Fürdők 40 fillértől 2 korona 40 fillérig. — Elsőrendű kitűnő zenekar. 
Telefonösszeköttetés Nagyváraddal. - Villanyvilágítás. — A legszebb 
kiránduló és Tzórakozási hely. Konyha és vendéglő a bérlő saját veze- 

- melleit. Prospektust kívánatra küld a fürdőigazgatóság.
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Úti és vászon

Costümök
mérsékelt árakban 

legújabb modellek után
legrövidebb idő alatt készülnek

Bosznaii 3 és Társa
női divat termében.

ziiács aczélfürdő
Felső-Magyarország.

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb
vasat tartalmazó i> óforrás belső használatra.
Idény május hó 15-től szeptember hó 30-ig.
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, női
bajok, hátgerincz és idegbajok, bénulás ellen, 
átszenvedett betegség és esős munkásság után. 
Mint fürdőorvos Dr. NÁDOSSY ISTVÁN hiv. 
fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra] 
északról Oderbergen át 5 óra, délről Buda­
pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó 
falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson 
ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítást 
és prospektust, utazás valamint lakás árked­
vezményről az elő- és utóidényben stb. az 
fürdőigazgatóság, Szliácson (Zóíyom-megye).

Élőpatak
gyógyfürdő

nagymennyiségű rádiumot tartalmazó 
viz. Természetes szénsavas (neuheimil 
— fürdők. —
kiváló jő eredménnyel használható a gyomor-, 
vese-, h yag- és a méh hurutos bántál- 
mainál, máj- és lépbajoknál, köszvóny 
és csuznál, altesti pangásoknál, valamint 
bármely az idegesség alapján fejlődő 
betegségeknél. A nagyhírű élőpatak! gygy- 
vizek or>ősi javaslat szerinti ivása, összeköt e a 
megfelelő és itt felta1 álható kisegítő gy 'gyeszkö- 
zökkel (meleg és hidegfüvdők, természetes szén- 
ssvas (nauheimi) fürdők, vfzgy‘'gyintézeti kezelés 
masszázás. svédtorna diätikus étrend) rendkívül 

kedvező eredményt mutat fel. 
Fürdőidény május 15-től szeptember 15-lg.
Vasúti áliomás Földvár és Sepsiszentgvörgy, 
honnan állandó olcsó kocsiközlekedés van. 
Lakás, ellátás olcsó es választékos. Az elő- 
és utóidényben (május 15 tői junius 15 ig 
és augusztus 20 tói szeptember 15-ig) a 
gyógy- es zenedijnak fele fizetendő, laká­
sok 50°/o al és ellátás is sokkal dicsőbb. 
Az élőpatak! ásványvíz mely a szénsavdus 
égvényes vasas vizek között első helyet fog­
lal el, mint gyógy esz köz háznál is használ­
ható és üdítő kellemes ital, tisztán vagy 
borral vegyítve nagy kedvességnek örvend, 
ittnon és a külföldön evenként egymillió 
palacknál több kerül forgalomba. Szétkül­
dés! hely : Élőpatak, de kapható a legtöbb 

városban es nagyobb kereskedésben.
prospektust kívánatra ingyen kflíd az Igazgatóság.

VILLANT Csillárok a legegyszerűbb­
től a legszebb kivitelig 
jutányosán beszerezhetők 
Továbbá mindenféle fel- 
szerelési cikkek, valódi

Dr. JUST WOLFRAMÉGŐk 
I 16-50 gyertyafényig Kor 1.50

1 Debreczeni Első Elektrotechnikai Gyár és Villamos Műszaki Felszerelési
Vállalat. Piacz-utczai Mrak.

Telefest 1S8. Gyár Sxéehenyi-u. 55. Telefon 816«

Tanuló felvétetik.

Ha „FORHíN“-na! permetez,

K
V?

%

S®, n

i Ú

mert a „FORHIN" a
sokszorta magjavított
SORIÉI KEVERÉK

ké«« állapotba*»!
Nagyon erősen tapad a ned­
ves levélre is 1 Bármily harmat- 
nil pcrmctezliet vele! Semmi 

-nmStL-to ti üledéke nincs 1 Számtalan cl- 
WUW®'»• innert; ny Katitokat 1 Qyárjuk 

" ' |az eddig 4r. Aícheniiraiidt sza

f—$2pir
KSWBdjt

r . agrati 
-toűf

•OBI’

j v. /«6vku'"'

-«ewiebij Kinun
ßmunteneiri! ingyen és bementve leírást

^----- jlHfyártól BUDAPEST
Hl" VI. Váczi-út 93,

Miért
Ne fogadjunk el

Má-a-ást!!!
csákónas

FEDŐK
Cipőcr$ri)-et ?

Mert

szépfénytad
Mert Elegáns tőle a lábbeli

tuen

pilláit
tartja

Mert Nem rongálja 

Mert Vízhatlanná teszi
riF

Mert a legkényesebb iái 
kielégíti és

Mert egy

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz,

r‘de?L 30 fillér-«
ebben a drága vi- r _
Ságban az egyedüli V iVOUdCig
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BffiOLL-FÉLE

S e i d I i t *-P «»
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz j 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. \
A Moll A -léié SEIDUTZ-POROK tartus gyógyhatású J 
a legmakaeMbV GYOMOR- és Ai.TEST-BÁNTALMAK, 
gyomorhév. rogzött SZÉKREKEDh S, májbántalom, $ 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb KOI I 
BETEGSÉGEK ti len, e jeles házisz őrnek évtizedek utal 

mindig nagyobb elterjedést szerzett. j

Ara egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

Csak akkor valódi,
ha mindcg*yik üveg Molg 
A. védjegyét fűn te ti fel t 
a Moll-féle sósborszesz 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedöírzsölésisae1 
köszvény, csuz és a meg" 
hűtés egyéb következményei" 

nél legismertebb népseer. ^

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
fljoll-féle ggerme^-szappan.

Legfinomabb, eg'ószen uj módszer szerint ke sätet 
gyermek- és női seappan, a bőr gyökeres gondoaásárt 
es ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.
Mifitten darab gy era e6-szappan Moll A.-tele véd­

jegy gyei van ellátva.
Fő-tizét küldés :

ffiiOLL A. gyógyszerész,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
tqßesitet»,élt. A raktárakban lesek határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményekéi kérni.

Ludeser János
női, pipere csipke 1 
és rövidáru üzlete 
(Városház épület)

Szalag, csipke, keztyü, riiikül, arcfátyo» 
harisnya és

párisi újdonságokban

A Debreczem
lutorkészifö asztalosak ámssFtó

szövetkezete |
! mint az orszá gos központi hitelszövetkezet tanla. |
Télien 129. Telefon 129 |

Hunyadi-uicza 87—10. szám.
Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség! 

figyelmét dúsan felszerelt árucsarnokára, hol 
Debrecen első mnasziaiosamair és kárpito-!, 
sainak le-mékei a legmérsekeltebl1 szabóit) | 
árban áll a nagyérdemű közönség (rendel- f 
kezesére, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb | 
kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer j 
nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok dijta-! 
lan. A rendelt avagy raktárból megvett bu-1 
torokért a legmesszebbmenő garanciát vál-1 
lalja, hitelképes egyéneknek kedvező fize-t 
tési feltételek. |

Egy okos tej

elsajátítja azon vi mányokaf, melyekkel
a tápszerkémia a háziasszonyt mag

ajándékozta.
Dr. Öeiker sütőpora á 2. I élesztő 

pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, 
jobb izüvé ds, könnyebben emészt­
hetővé tesz.

Br Oetker padiagpora a 2 f tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nyílt.
Br. Oeiker vaniliscrára á 12 í. csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
eréme vanilliázására szolgál és 
teljesen pótolja a drága vanillia 

esővet. Egy csomag tartalma 2—3 
jó vanillia-csőnek fele! meg.

Kimerítő használati utasítás minden 
csomagon. Kapható minden élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Vények ingye.8.
Br OUTKÉH, Baden-Wien.

Ep^lgl Hyegienikus ajdonságok

U, Valódi francia és a men km gyárt­
mány, eredeti csmrui^olásban

Oi'vosiias ajénlsa! Feltétlen biztosi
„Katimé“ I. ró 11. mir.öiicg, Ára tvc.tönként 0 és » K. 
SemiramiV 1. ás II. miit. Ara tucatonként 10 cs 1 ?. K. 

Rten u.i és modern technika szerint készült óvszer 
különlegességek, uz összes eddig- gyártmányokat le- 

1 tiniül jak. Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

Uj! „AUTO VAGINAL SPRAY“ Uj!
a iegmodernebb cts legkényelmesebb t>oi 
óvkülönlegcssóg. - Át-ci IS koronö» 
SxéiküSdós ^foktaiKás melled.

iwgyon c6 bénuentve 3000-nél több áriával 
dlatoCl le;jójabb bopes árjegyzékemet

orvos-sebészeti ntüazBr- 
é« garami áruk gyára

Koroaaherceg-utea s7.
Teleifon 13 76.

KELETI 1
Budapest, I?.,
ßtopltf.ato« 6378.

faiédi hlmi snvetei
tus 1912. őri tavaszi éa nyári idényre.

I szelvény 7 kot 
1 szelvény 10 kor.

II szelvén* 15 kor. 
1 szelvény 17 kor. 
1 szelvény JO kot.

'."tg, uadrtutrt teltet» »xatoaroMtim 20.-- IV í/1. 
tWtay fnWtíífeslfrttM, tgrijdatodeot, «aiyvw 
’ivwatTanU.-*®. flNUzpe1 “A1-.1 ,jtíh> rnngbun via étid kjrtütt Isnwti i.-u.-y-/. g.ÁH -ttvxr
Siegel-Imhof Brunn.

Eey sxttlvSny 
3-íb m. hosszú 

te£f*e tértJrnháhp*
íteffl. irafcáa és mettóat)

« legenáö , csa k

r&Saplik a vMAydred a magtrrvtivO

Uigurf eretek áJLfllu OtUlul n*y*‘*xm WatzKttgABos rr.Óti 
tidetéor.ti is, ü^íMha

Alvcá, hu

,wáí! pwccB f íredéit mag, 
WSyfii'vM

iwMA

UlKwezetéki csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak cvi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.
L^Csapó-u. 6. Telefon 15.

íló ruhához jó Szap­
pant használjunk!

Finom fehérneműjének, drága lepedőjének, 
finom csipkéinek és hímzéseinek mosá­
sához csakis tiszta, jó szappant használ­
jon. Győződjön meg róla, hogy az igazán 
kitűnő szappan használata milyen előnyös. 
A saját érdekében kérjük, hogy az össees 
szappanok közzül a legjobbat, a SCHICHT 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANT vásárolja. 
Az ön háztartásában semmi sem olyan 
rossz, hogy azt közönséges szappannal 
kellene, mosnia.Mosson mindent SCHICHT 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANNAL, eert 
legnagyobb kiadóssága folytán ee • leg­

olcsóbb szappan.

fossunk csakis 
Schicíjí-szappannal!
A ruha kétszer olyan sokáig fog eltar­
tani mint azelőtt és még akkor is olyan 
lesz, mintha teljesen uj volna. A SCHICHT 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPAN nemcsak 
hogy a szennyet távolítja el, hanem kon­
zerválja a szövetet és a színeknek uj 
fényt és uj kinézést kölcsönöz. — Meg­
gátolja, hogy a ruha a mosásnál össze­
menjen vagy szétessék s ez annak tulaj­
donítható, hogy ezen szappan hideg 
vízben is teljesen feloldódik és vele 
könnyen moshatunk. — Ügyeljünk a 
SCHICHT névre és a „SZARVAS“ jegyre, 

melv minden darabon látható.

Nyomatott Horovitz Zsigmood Mepnyomdájaban Debrecen, D^mbos-utoz* 7. Typa. . sae*V

v X ^ X X \\
\ ' \ /


